

ЧАРЫ УЖАСА МОГУТ ВДОХНОВЛЯТЬ ТОЛЬКО СИЛЬНЫХ

О поисковой работе, о людях, занимающихся этой возвышенной миссией, написано немало, в частности и в нашей газете. Думаю, мало у кого возникает вопрос: зачем они это делают? Потому что ответ очень прост: чтобы мы с вами помнили, чтобы никто из погибших защитников нашего Отечества не был забыт и благородные кости героя не оставались разбросанными на полях сражений, поросших сегодня травой и бурьяном. Они должны быть захоронены по христианскому обычаю, с последними почестями, которые окажут им благодарные потомки. Этого требуют правда и истина. Смирныховцы знают и одержимого человека, организатора такого совсем не простого дела, «зара-

зившего» патриотической идеей своих друзей. Это Александр Цыганов.

В конце прошлого месяца Смирных посетила японская делегация, приехавшая в наш район познакомиться с недавно избранным мэром Н. Козинским и, как это было в прошлое лето, вновь согласовать свое участие в поиске останков соотечественников, принимавших участие в боевых сражениях 1945 года. Александр присутствовал на этой встрече, и я попросила его немного рассказать, как обстоят дела с поисковой работой в настоящее время.

— Деятельность смирныховского поискового отряда началась еще с

1987 года, — начал свой рассказ А. Цыганов, — как вы помните, тогда еще не был упразднен комсомол. А я постигнул эту интересную поисковую науку в Москве еще в 1989 году. Для меня все было очень занято и увлекательно. Может быть, потому, что пусть немногого, но сбылась моя мечта детства: быть археологом. Тогда я познакомился с известными, уже авторитетными поисковиками — Николаем Дармидоновым из Киева, Галиной Слесаревой из Москвы, с Сергеем Резниченко из Полтавы.

Как заметил Александр, его интерес к поисковой работе заметно повышался с каждым годом. С ним всегда были

его хорошие друзья: Николай Салов, Геннадий Лошкарев, Александр Миляхин, Александр Ткаченко, Александр Щекин. И сейчас, вдохновленные профессором Южно-Сахалинского педагогического института А.М. Пашковым, они уже не могут оставить начатое дело. Как выразился Александр, появился азарт, как будто кто-то шепчет: «продолжайте искать — это нужно и вам, и людям».

Впервые останки погибших советских солдат отряд обнаружил в 1990 году. Были найдены тогда и личные вещи, обувь, воинское оружие. Конечно, узнать фамилии лежащих в земле было невозможно, ведь автобиографические медальоны были упразднены командованием страны еще в 1942 году.

— По-видимому, чтобы скрыть огромное количество погибших, — заметил Александр, — всегда занижалось. У японских солдат мы иногда обнаруживали канку — это печать с именем и фамилией, но тоже у немногих.

Я высказываю мысль, что в вечной книге — Библии — написано о встрече живых с мертвыми.

— Может быть, у вас это уже происходит, — спрашиваю своего собеседника.

— Не знаю, — улыбаясь отвечает мне он, — только священник, отправлявший обряд захоронения погибших по православному христианскому обычью, сказал нам, что Бог уже отпустил все наши грехи.

Поиск солдатских останков смирныховский отряд начинает с весенних дней, когда растает снег. Место работы обычно намечается заранее. И здесь большую роль играет информа-

ция, которую предоставили ранее ветераны — участники сражений в нашем районе. Несколько лет назад довольно часто приходили письма от старых солдат, проживающих на материке. Помогают и просто смирныховские жители, особенно охотники, грибники, ягодники, которые тоже нередко замечают и находят следы прошедших боев. По словам Александра, бывает часто и так, что, даже взглянув на местность, они могут определить — здесь можно найти что-нибудь интересное. А если посчастливится найти лежащий на земле, например, боевой снаряд — значит, интуиция не подвела. Конечно, отряд имеет все необходимое оснащение: плащ-палатки, фонари, автомобиль и даже ми-

ноискатель. Свои раскопки смирныховские поисковики ведут по всем правилам. Профессор А.М. Пашков познакомился и одобрил методы их работы, которые соответствуют классическому вскрытию, как в археологии. Безусловно,

на археологических находках лежит, как говорится, пыль веков, на останках людей, которые находят на смирныховской земле, — пока только следы прошедшей войны.

Я прошу Александра вспомнить что-нибудь интересное, значимое, то, что осталось в памяти до сегодняшнего дня.

— В 1990 году, вспоминает он, — в 30-40 метрах от места гибели героя Советского Союза Леонида Смирных мы нашли останки трех воинов, и среди них был один офицер. По представленной официальной информации, мы знаем, что капитан Смирных носил японскую плащ-палатку и был убит японским снайпе-

ром «кукушкой» разрывной пулевой, которая попала в лицо. Тогда мы нашли именно японскую плащ-палатку, а в черепе, принадлежащем офицеру, было видно пулевое отверстие, говорившее о том, что человек был ранен в лицо. В нас до сих пор живет такое волнующее чувство, что мы нашли останки знаменитого земляка, именем которого назван наш районный центр. Хотя официально всем известно, что Леонид Смирных геройски погиб в районе Леонидово.

В прошлом году, по словам Александра, они раскопали останки 15 советских воинов и 4-х японских солдат. Все находки сфотографированы, имеются видеоматериалы, составлен акт, и под роспись они переданы в военкомат. Поисковую работу на Сахалине вести сложнее, чем, например, в Белоруссии. В этих местах погибших в бою хоронили в одной братской могиле, местонахождение которой потом кощунственно забывалось. На Сахалине шли разрозненные бои, и погибшие как бы рассыпались по земле.

— Я не могу объяснить, что движет нами в этой работе, — говорит откровенно А. Цыганов.

— Видимо, в нас живет гамма чувств. Это патриотизм и любовь к истории, здесь и чисто человеческое понятие, что останки героев не должны лежать в неизвестных местах. Думаю, это наше дело на всю жизнь.

«Чары ужаса могут вдохновлять только сильных» — кто-то из великих людей сказал эти верные слова. Смирныховский поисковый отряд занимается непростым делом. Для этого необходимы мужество, большая любовь к истине, справедливости. И свою работу они посвящают памяти героев, погибших за свою Родину, честь и независимость которой они защищали.

Т. ГЛАЗОВА.



НА СНИМКЕ: организатор смирныховского поискового отряда Александр ЦЫГАНОВ.

Фото А. СУЩЕНКО.